

# El Luchador

Redacción, Administración y Talleres: Sagasta 55

Apartado de Correos, 171 Teléfono núm. 11

(FRANQUEO CONCERTADO)

SUSCRIPCIONES

DIARIO REPUBLICANO FUNDADO POR JUAN BOTELLA PEREZ

Alicante, un mes. . . . . 2 ptas.  
Provincias, trimestre . . . . . 750 »

Año XVIII. Núm. 6.189 ALICANTE Lunes 1 de Diciembre de 1930

Precio del ejemplar, 10 céntimos

Firmas de EL LUCHADOR

DEL MOMENTO

## EL DERECHO DE ASILO Y LA APELACION UNIVERSAL

Por GABRIEL ALOMAR

He sentido siempre una viva simpatía por la República del Uruguay. Parecía un remanso de libertad en el torbellino dictatorial de la América hispanolusitana. Era una concreción ateniense. Pero... ahora noto que estoy hablando en pretérito, como de cosa pasada. ¿Por qué? Instintivamente. Es que actúa sobre mi pensamiento la noticia que han publicado estos días los periódicos, y que no he visto comentada como se merece: «El señor Oyarte, ex ministro de Relaciones extranjeras del Gobierno Irigoyen, refugiado en Montevideo, ha sido detenido para entregarlo al Gobierno dictatorial argentino, que lo reclama por supuestos delitos administrativos.»

¿Será necesario señalar la gravedad del hecho? Imaginad, lectores, que pocos días después de nuestro 13 de septiembre de 1923, un telegrama hubiese anunciado al mundo: «El señor Alba, ex ministro de Estado del Gobierno García Prieto, refugiado en Francia, ha sido detenido para entregarlo al Gobierno dictatorial de Primo de Rivera por supuestos delitos administrativos.» ¿No hubiera sido esa noticia más deshonrosa para Francia que la caída de París en poder de los alemanes?

Hace pocos días, se nos anunciaba una posible insurrección militar en el Uruguay, encaminada a instaurar en la República oriental una dictadura. Parecía a punto de cumplirse allí la tendencia asimilista que actúa sobre toda la América del Sur, no se si como reflejo del fascismo europeo o como supervivencia del caudillismo criollo. Ello hubiera sido, cierta mente, muy doloroso. Pero en el orden moral, la entrega de un refugiado a sus enemigos tiene mayor gravedad. Sobre la nación que consume ese atropello cae una mancha histórica que difícilmente puede ser lavada.

Recuerdo que, en los días azarosos del golpe de Estado argentino, cuando los espíritus incautos nos hablaban de una dictadura que terminaba en vez de una dictadura que empezaba, ocurrió en Buenos Aires un pequeño conflicto diplomático por la generosa protección que el ministro del Uruguay dió al caído ministro Oyarte, amparándolo contra los sublevados. Así pudo el ex ministro embarcar para Montevideo, acogiéndose precisamente al reducto americano de la libertad. La nación que, en esas condiciones acoge a un refugiado, sin duda le dispensa un gran favor. Pero, a la luz de un criterio noble, mayor es el que ella recibe; porque ello representa apelación a su alta nobleza hospitalaria. Indica confianza en su dignidad de pueblo libre. Faltar a esa apelación y a esa confianza es una traición a la propia grandeza, y también al pacto implícito que se ha contraído con el refugiado, que se fió de la fama internacional del país al cual acudió.

El ciudadano perseguido en su patria, hostigado por el recelo o el odio de una pasión injusta, deja espiritualmente de pertenecer a esa patria y busca otra más conforme con su alma. Se incorpora en la ciudadanía de sus semejantes. Si esos nuevos conciudadanos lo entregan a los adversarios, en realidad entregan un hermano, un miembro de la patria común. No entregan un extranjero. Muy al contrario. Entregan un connacional al extranjero. Como ten la mayor de las infidelidades.

Si España y la América española forman una superior ciudadanía, justo es que una voz española proteste cuando en un episodio de esa lucha civil un emigrado se convierta en prisionero de guerra y su asilo ideal en cepto al servicio de los adversarios

Cuando el Gobierno español (n. España) entegó al fascismo italiano (no a Italia) el refugiado Vittorio Imperiale, tuvo el honor de levantar también una voz de protesta que no mereció la menor excusa oficial. Tampoco deben ahora pecar por omisión acomodaticia las voces españolas, ya que de un asunto español se trata.

Pero esas cuestiones no pertenecen a ningún fuero exclusivo de nacionalidad, a ningún privilegio, porque atañen a la ley común y amplísima de la Humanidad. Está en peligro el sagrado derecho de asilo. Lo que fué un tiempo privilegio de la Iglesia, fué después honra enaltecedora de los países superiores en grado de civilización y sentido de libertad.

Cuando España estuvo sometida a la tiranía de los poderes que usurpaban su representación, la verdadera España se reconstituía en el cenáculo de los liberales, en tierras inglesas y francesas, y aquellas pequeñas Covadongas del liberalismo eran la verdadera patria, que engendraba la nueva estirpe espiritual de su país sometido. Aquella es la mayor gloria de nuestro romanticismo. Así también, en nuestros días, mientras el Estado oficial austrohúngaro se debatía en la guerra, una de sus naciones esclavizadas, Checoslovaquia, se constituía independiente en el seno mismo de sus adversarios oficiales. En París, condenado a muerte por la justicia histórica de su Imperio, un uchedor benemérito, Masaryk, futuro Presidente de su patria oprimida, negociaba el reconocimiento oficial por parte de los enemigos de su metrópoli, que eran sus propios libertadores. ¿Es que alguien osaría llamar traición a ese esfuerzo, que quedará en la Historia como uno de los más gloriosos patriarados emancipadores?

Voces generosas han gritado su alarma ante el peligro de que las grandes naciones que tuvieron en el derecho de asilo su mejor blasón — como la Holanda del siglo XVIII —, puedan renunciar a ella por mezquinas razones de Estado. Ese recelo se dirige, principalmente, contra Inglaterra y Francia. Estos mismos días, previniendo una posible extradición de los obreros Pons y Blanco, refugiados en París, voces españolas reclaman de Francia fidelidad a su tradición hospitalaria. Ello demuestra claramente que no se trata de un pie o entre dos naciones, sino entre dos Estados, porque precisamente son voces de la nación sometida al Estado reclamante las que piden al reclamado que rehusé la reclamación. Porque el derecho de asilo es precisamente una garantía entre las naciones contra la posible veid de sus Estados. Las extradiciones sirven para solidarizar entre sí a las naciones contra los delitos de orden común, que por lo mismo son de interés universal, y no ofenden exclusivamente una parcialidad de visión política. En cambio el derecho de asilo establece una superciudadanía por encima de la designación material de los comunes vasallos o súbditos, y aún de los pertenecientes a una misma comunidad étnica, geográfica o estatal, que puede llegar a ser el hero de una ganadería.

Cada día es más necesario un vínculo universal que solidarice a los hombres libres por encima de sus patrias. Yo me siento más conciudadano del fin ardés, del egipcio, del hindú o del haitiano que lucha por la libertad individual (cosa muy distinta de la libertad de sus patrias respectivas) que del español inquisitorial o troglodita. ¿Acaso el verdadero católico, esto es, universal en el vínculo de su fé, no se siente más hermano de los fieles malayos o negros que de los conciudadanos

herejes o librepensadores? ¡A Francmasonería, hoy superada, guiso instaurar esa hermandad ideal de hombres libres, precisamente según el modo eclesiástico. Palpita hoy en el mundo el mismo anhelo hacia ese organismo universal. ¿Qué otra cosa son las Ligas de Derechos del Hombre? ¿Qué otra cosa fué en su concepto inicial la Sociedad de Naciones, sino una garantía de las Naciones contra los Estados? To la su ineficacia actual depende de haber falsificado radicalmente esa concepción.

El viejo concepto de la soberanía se ha desmoronado. El ciudadano que por fidelidad de súbdito hacia su Estado rehúsa d. nunciar al Areópago del mundo libre la tiranía ejercida sobre su nación, faltaría a sus deberes hacia esa nación y sobre todo a sus deberes de hombre. Sería cómplice de los tiranos de su país contra su país mismo. Pecaría del mismo antipatriotismo de que quisiera escapar. Acudir en su preta instancia a la solidaridad universal de a civilización contra una violencia de Estado no es un derecho: es un deber. Esto es lo que no ha comprendido

Para EL LUCHADOR PEQUEÑAS CAVILACIONES

## LOS TRES VUELOS DE FRANCO

Por A. MONTORO

### Primero

El profeta Elias, en su carro de fuego, cruzó las regiones del azul. Era en los tiempos bíblicos. ¿No parecen los prodigios de las Sagradas Escrituras un poco mitológicos? Icaro también voló con sus potentes alas. Pero ni el profeta de Jehová ni el semidiós pagano, pudieron decirnos gran cosa de la noble sensación de volar, profanando la poesía del espacio con la mecánica de un pájaro de hierro.

También subió a las «etéreas salas» nuestro señor Don Quijote, en la buena compañía de Sancho. ¿Qué aparato utilizó? Un humilde caballo de madera: Clavileño. Pero, ¡qué admirables cosas contó el Caballero! ¿qué admirables cosas de allá de la región rítila de los astros! Nadie ha logrado subir hasta ese reino misterioso más que el andante y volante Don Quijote, y su asombrado escudero. Nadie, pues, puede desmentirlos.

Ahora, son otros los voladores. Unos muchachos enfermos de popularidad, enfermos de científica emulación, que ya entien ten el rit mo del aire, que son grandes amigos de Eolo. El aviador español Ramón Franco, — con otros tres compañeros. — voló hacia las tierras americanas. ¿Nuevo Colón? ¿A eso es preciso exajerar? El vuelo no tuvo más importancia que la donosa valentía de intentarlo, madurarlo y realizarlo. Guestiones de índole técnica, circunstancias meteorológicas, y la parte de suerte que hay que tener siempre en todas las empresas arriesgadas, modificaron. — hasta las artistas. — la verdadera magnitud del vuelo. Pero es seguro que Ramón Franco logró sentir los aleteos del águila de nuestra historia, y el alma castellana, indomable y ardiente, religiosa y libertina, se mostró a sus ojos para servirle de guía en las rutas del aire. ¡El alma de Castilla! ¡Lástima que no sea un poema este artículo para engarzar aquí las gemas deslumbrantes de nuestras increíbles aventuras. Volvamos pues a la realidad.

Llegó Franco a nuestra gran América del Sur. La muchedumbre, — hijos dispersos del solar hispano, — le recibió como a un enviado predilecto, como a un embajador preferido. Superior a Ramiro de Maeztu, desde luego. La fama del joven aviador quedó consagrada en este su primer vuelo.

### Segundo

El segundo vuelo de Franco ha sido más difícil. Los hidroaviones para cruzar el Océano, ya se construyen en series. Son varios hombres y féminas volanderas, los que han hecho las travesías atlánticas. Pero este segundo vuelo de Franco ha sido, — valga la metáfora, — desde el país de los uniformes hasta el de las chaquetas. No se atreven con esta clase de vuelo todos los aviadores. Se necesita una cierta propensión para el salto mortal. ¿Qué sensaciones habrá gozado y sufrido el lemerario aviador en este segundo vuelo?

No sabemos por qué cerebración inconsciente nos viene a la memoria el poeta bengali Rabindranath Tagore, y su poema dramático «EL CARTERO DEL REY». El protagonista del poema es un niño enfermo: Amal. ¿Qué nimiedades sublimes se le ocurren al rapazuelo! El niño no puede salir de su pequeña habitación. Se asoma a la ventana, mira la vida libre y quiere tomar parte en ella. Pasa el lechero, y le llama: pasa el vigilante, y le obliga a conversar con él; llega después el viejo fakir, y le solicita que le cuente cosas del Champaca. Por fin, pasa la graciosa Sahita, la hija de la vendedora de ramos, y le pide noticias de los verjeles. Dice Suhda:

— ¿Se yo más cosas de las flores!  
— ¿Me vas a traer una flor?  
— No puedo. Tienen que comprarse. »

¡Pobre Amal! ¡Pobre niño enfermo! No le gusta la disciplina férrea del médico, que le obligó a estar encerrado entre cuatro paredes. Quiere ir a mezclarse en la vida, sencillamente.

«Me iré andando, andando... Pasaré muchos arroyos, metiéndome en el agua. Todo el mundo estará dormido, con las puertas cerradas, porque hará mucho calor. Y yo iré andando, andando; y buscaré trabajo lejos, muy lejos, más lejos cada vez. »

Pero, ¿no estábamos comentando este segundo vuelo del aviador español: este vuelo generoso hacia la democracia? Lejos, lejos, tan lejos hemos ido a parar, que ya es imposible una coordinación de las ideas. ¡Trágico vuelo también el nuestro! Desde las ascuas quemantes de la política, hasta el blando césped de un cuento de niños. Al fin y al cabo, todo ello forma parte de la vida.

### Tercero

El tercer vuelo de Franco es el más importante: hacia la libertad.

A. MONTORO

¿Qué otra cosa fué en su concepto inicial la Sociedad de Naciones, sino una garantía de las Naciones contra los Estados? To la su ineficacia actual depende de haber falsificado radicalmente esa concepción.

El viejo concepto de la soberanía se ha desmoronado. El ciudadano que por fidelidad de súbdito hacia su Estado rehúsa d. nunciar al Areópago del mundo libre la tiranía ejercida sobre su nación, faltaría a sus deberes hacia esa nación y sobre todo a sus deberes de hombre. Sería cómplice de los tiranos de su país contra su país mismo. Pecaría del mismo antipatriotismo de que quisiera escapar. Acudir en su preta instancia a la solidaridad universal de a civilización contra una violencia de Estado no es un derecho: es un deber. Esto es lo que no ha comprendido

## Una gran artista



MARIA TERESA MONTOYA  
La eminente actriz dramática de lengua española, alto valor de nuestra escena, que el viernes debuta en el Teatro Principal, con el estreno «La sombra», de Darío Nicodemí. El arte de Maria Teresa Montoya es algo excepcional, culminando en la interpretación de «La Malquerida», de Benavente, y en «Anfisa» de Leonidas Andreiew.

EL ATENEO DE MADRID

## HIPOCRESIA PATRIÓTICA

Por EDUARDO ORTEGA Y GASSET

El gesto farisaico de los que proclamándose patriotas, tratan de sostener el actual estado de cosas en nuestro país inspira pena y lástima, más que indignación, a los que amamos hondamente a nuestra Patria y queremos para ella días de libertad, de justicia y de pleno respeto a nuestra ciudadanía. En efecto, ningún desprecio ante el extranjero puede ser superado por el que nos causa la perduración de un régimen que niega indefinidamente nuestra civilidad. Las cabalgadas nocturnas de la fuerza pública, la de políticos y los periódicos, la suspensión de estos, la ausencia indefinida de nuestras representaciones parlamentarias, legítima y decorosamente elegidas, esas son las verdaderas causas de desprestigio internacional, que nos colocan, en cuanto a la universal estimación muy lejos de la que merecemos, como pueblo culto y moderno que es España, sino en el de un país medievalizado y que se rige por instituciones arcaicas y pintorescas, que ninguno de los que están a la cabeza del Mundo, como Francia, Inglaterra, Alemania, los Estados Unidos, soportaría.

Es conveniente, ante la inculca mala fe de esas gentes, que pregona contra el acuerdo del Ateneo, por antipatriótico, reproducir este.

«Cuarto.—Que guiados por el concepto de universalidad de la Democracia, transmitamos también nuestra protesta a los grandes diarios e instituciones del Mundo, para que conozcan el triste estado de nuestra ciudadanía y nos presten el noble auxilio de su solidaria cooperación. Dada la negación de nuestros elementales derechos representativos y de la soberanía nacional e obligada esta apelación ante la conciencia universal y el que pidamos a las instituciones democráticas de Europa y América, principalmente, que se hagan eco de la protesta que no puede formular nuestro Parlamento, emudecido por un régimen que solo puede vivir ya entre síle cios, injusticias y coacciones sangrientas, por haberse hecho incompatible con España.»

¿Qué puede haber de antipa

ran a ocupar con sus sonoros nombres y títulos un alto lugar, se expresen en ese escrito, que entregan al General Berenguer con tan manifiesta falta de cultura y comprensión. Y además con tan patente hipocresía...

Entre los primeros firmantes vemos los nombres evocadores de don José Antonio y don Miguel Primo de Rivera. ¿Pero ignoran esos señores que durante la dictadura que ejerció su padre se pagaban, solo a la Prensa parisina 600.000 pesetas mensuales, del dinero de contribuyente, para hacer decir que en un país tan atrasado y de tantos analfabetos como España, la dictadura era el mejor régimen para regenerarnos? Así lo decía don Alfonso en una interviú en «Le Journal» y en otras muchas el desaparecido dictador.

Famosa autoridad, la que para hacer tales aspavientos tienen, los que han envilecido nuestra moneda en fuerza de turbios negocios en la orgía dictatorial y los que se han beneficiado con la «suscripción patriótica y voluntaria». ¿Es que se han olvidado ya de todo esto las bolsas heridas por aquella exacción ilegítima, que hizo necesario reformar un artículo del Código faccioso de don Galo Ponte, para que no cayera en sus sanciones.

Por fortuna España tiene para darle nombre y fama de país culto y que ama su progreso, algo más que esos títulos del reino, algunos de los cuales son más bien expresivos de la fauna del país.

Tiene a sus hombres de ciencia, a sus grandes pensadores y escritores y para encontrar a esa falange luminosa que da gloria a España, preciso es consultar la lista de socios del Ateneo de Madrid.

EDUARDO ORTEGA Y GASSET  
Madrid 28 de Noviembre 1930.

## Conforme, querido colega

Una denuncia de «Juventud»

En este batallador semanario leemos una denuncia acerca del estado vergonzoso de los calabozos del llamado cuartelillo del cuerpo de Seguridad.

Se llama la atención de quien corresponda para que los inmundos calabocillos sean puestos en condiciones de habitabilidad.

Unimos nuestra voz a la del estimado colega. Alguno de nuestros compañeros ha podido disfrutar siquiera haya sido por breves horas, de las comodidades de tan confortable alojamiento y hubo a salir, desometerse a una com pleta desinfección para evitar desagradables contingencias y por espacio de algún tiempo no pudo deterr de su pituitaria las emanaciones que tan vivamente la impresionaron durante su corta estancia en Seguridad.

Si las autoridades que ordenan el ingreso en esos calabocillos infectos, los ocuparan unos momentos nada más, inmediatamente darían la orden de adecentarlos.

Se desea

mecanógrafa experta en la Notaría Bardenas.

P. Isabel II, 5



Francia.—A propósito del 4.º centenario del nacimiento de Nicot, el introductor del tabaco en Francia.—Las cigarreras trabajando, en una manufactura del Estado.

Lea usted El Luchador

..: Mariscos ..:

Se reciben diariamente frescos en

Bodegas Colón

- Avenida Zorrilla, 12 -

..: Sidras ..:

..: Naturales y espumosas ..:

..: Jerez-Quina "FONTAN" ..:

De los pasados sucesos

Una carta con retraso

A los once días de haberse des- arrollado los sucesos durante los cuales recibió un balazo nuestro querido compañero Planelles Gu- jarro cuando todos los alicantinos consientes habían reprobado el desalmado proceder del cabo de Seguridad número 5, leemos en «El Tiempo» y «La Voz de Le- vante» una carta de doña Soledad Rodrigo.

Tardíamente dicha señora tra- ta de presentarse como heroína de epopeya y de desvirtuar los cargos que pesan sobre el guar- dia agresor. Sus colaboradores no han estado muy acertados, pues la rectificación está cons- truida sobre un tejido de falseda- des desde el comienzo, en que asegura que: «encontrándose el citado día próximamente a las dos de la tarde en la calle de Artilleros», hasta la falsa afirma- ción de que nuestro compañero estuviera herido en el tobillo de- recho.

El respeto que debemos al sexo de quien firma la misiva nos veda ocuparnos en la forma merecida. En Alicante ya se ha apreciado por todos el valor que puede dar- se a esa carta, que tan complaci- dos han recogido en la prensa cavernícola para la cual el com- pañerismo es palabra vana, quan- do se trata de servir a quien pue- de otorgar presidencias de D pu- tación y de Comités Paritarios pingüemente retribuidas.

Mañana publicare- mos un trabajo de- mostrativo de que el procedimiento de apremio que practica la Diputación Provin- cial de Alicante, no se ajusta al Estatuto de Recaudación de Diciembre de 1928

Ojeada a la prensa local

«El Día» publica un artículo titula- do «Ni cómico ni trágico» acerca del reciente decreto de Instrucción Pú- blica otorgando a los Rectores de Universidades el título de «Magnífi- cos».

«El Correo» dedica su primera plana a reseñar la sesión celebrada por el Pleno municipal.

«El Tiempo» reproduce el oficio dirigido por el presidente de la Di- putación al Alcalde de esta ciudad, proponiéndole la instalación de un rótulo luminoso en la Puerta del Sol

madrileña, cuya leyenda sea «Ali- cante, la mejor estación invernal».

«La Voz de Levante» pide al Ayun- tamiento que incluya en sus presu- puestos una cantidad de considera- ción, para la construcción de edifi- cios escolares.

«La Raza Ibero» reseña extensa- mente el acto celebrado en el Círculo Republicano en memoria del que fué director del estimado colega, del malogrado Pepe Dorado Martín.

«La Razon» se ocupa del nombramiento de los señores Manero y Pé- rez Mirete para el gobierno de Ba- leares y la presidencia de la Diputa- ción, respectivamente. Los comenta- rios del querido colega son durísi- mos.

«Diario de Alicante» recoge el he- cho singular de haberle cambiado el número al cabo de Seguridad que disparó contra nuestro compañero Gujjarro. Ahora ostenta el 11 en lu- gar del 5 que tenía. ¿Es que quiere despistar?

RÁPIDA

Tenemos tan descuidado lo que afecta a nuestra hidrología, que a las prolongadas y desesperantes se- quías suelen seguir los catastróficos desbordamientos de ríos, riachue- los, ramblas y torrenteras llevando la desolación donde se esperaba la agua con ansias de que fuese reden- tora.

Claro que algo se ha hecho en la preparación de embalses y canaliza- ciones, en la construcción de di- ques salvaguardadores; pero, es tan poco, tan lentamente realizado que no llega a desarrollarse el necesario plan de obras hidráulicas que libren de la seca y eviten las grandes avenidas.

El único ministro que en los últi- mos tiempos tuvo un programa y siempre que le llegó el turno ocupó el mismo departamento, fué Gasset, y para la implantación de su idea to- do fueron regateos, mezquindades, obstáculos, cual si se tratara de algo sin importancia, cuando España es sobre todo nación eminentemente agrícola y la distribución ordenada de sus aguas base indispensable de la riqueza patria.

Los millones gastados en socorrer y en reparar calamidades por inun- daciones, más que suficientes hab- rían sido para evitar el mal hacien- do el bien. Se ha olvidado que más vale prevenir que lamentar, prefi- riendo los directores de la cosa pú- blica que a la miseria de las tierras sedientas suceda la otra miseria de los campos arrasados.

Dr. Francisco Soler
Especialista en Enfermedades de Niños
Médico Asistente a Perito
Méndez Núñez, 4
ALICANTE

Tos Catarros Pastillas Crespo

TEATRO PRINCIPAL

La Marchenera, de Moreno Torroba

La récia personalidad musical del maestro Moreno To roba, acusa- da brillantemente en «Maria la Tempranca», aun a través del res- peto con que se produjo para Gi- ménez, indicó una sensibilidad que, en actuaciones espontáneas, libres de la necesarias influencia que ejercía en él la partitura de otro músico que se decidió a enla- zar con sus notas, habra de de- sarrollarse magníficamente. Lás- tima ha sido que no haya dis- puesto de un libro mejor logrado, porque este de «La Marchenera», de González, el Toro y Luque, en el encuentro reminiscencias argumentales de otro muy cono- cido, aunque interesante a veces, llega a languidecer, como ocurre en el segundo acto, un poco difu- so y falto de acción. Es el peli- gro de estirar los asuntos, de poca trama, para conseguir los tres actos.

El aroma andaluz, tenamente advertido en el libro, logra, sin embargo acariciar en la partitu- ra, copiosa, del maestro Moreno Torroba. Así, en la petenera del primer acto, admirablemente can- tada por Felisa Herrero, el músi- co desarrolla y comenta muy bien a todo color, ese aire folklórico, sentiment y bravo que dice del alma apasionada de la gente del sur español. Y luego en el coro final de este mismo acto, y en el singular duo del segundo y coro de este mismo acto, Moreno To- rroba manifiesta una intensidad técnica e instrumental bien defini- da; sus melodías, originales y luminosas, las maneja con toda la delicadeza de su temperamen- to moderno, así, por ejemplo, en un minué delicios del último acto cantado a duo por la pareja cómica de la obra y bisado muy a satisfacción del público. El primer sorprendido por la música de Moreno Torroba ha sido el mismo público, no se puede pre- cisar si por perversiones constan- tes de otras partituras o porque se prepara para una reacción es- tética mejor levada.

De todas maneras se aplaudió mucho y consiguió que se repitiera el intermedio del segundo al tercer acto, instrumentado a base de cuerda, original y bello, en completa armonía con el tempe- ramento, de ahora, de Moreno Torroba. La poca novedad argu- mental del libro qu zás haya aven- tado el entusiasmo que el músico sintiera al acometer la partitura

de «La Marchenera», y casi ase- guraría que otro hubiera sido el resultado de disponer de más ro- tundos asuntos. De todas maneras Moreno Torroba está ya bien de- finido en la lírica teatral y esta «Marchenera» tal vez sea un jalón de la nueva ruta que emprende nuestra zarzuela, en la que este músico ha de conseguir y lograr triunfos admirables, porque tiene la propia responsabilidad profes- ional y la del porvenir de la mú- sica española. En este composi- tor se a tierte una seriedad téc- nica muy loable y muy bien le- vada, sin soslayar, claro está, las melodías, aún populares, que trata él con todo el cariño y buen gusto posible, sin descender a concesiones baráteras. De querer Moreno Torroba lograría mejores éxitos de populachera, porque sabría hacerlo; pero respetuoso consigo mismo, gesto muy de agradecer por su buen nombre y por lo que atañe a nuestra lírica, salta por los charquitos fáciles y de poca hondura, para acometer, decidido y animoso, la descrip- ción de bellezas tonales y melódicas de más intensidad, como esas del duo del primer acto, saborea- das deliciosamente por todos. Es un compositor Moreno Torroba a quien deben ayudar los libretis- tas con obras de vena inspirada para llegar a la rotunda consa- gración de un verdadero músico.

En primer lugar Felisa Herre- ro, la eminentísima tiple, que dijo toda su partícula brillante- mente, haciendo alarde, constan- temente, sin reservas de ninguna clase, de sus facultades admirables y radiantes. Actriz y cantan- te meritísima siempre no pierda nunca su situación ni decae su entusiasmo. En la petenera del primer acto, que bisó, se entrega toda a la belleza de la música que interpreta.

Y luego el gran actor Pablo Gorgé, componiendo e tipo del Conde Hinojares, aunque en se- gundo lugar citemos al cantan- te, maestro siempre, pero bregan- do con a agud sima textura de su partícula de bar tono, airosa- mente porque Pablo Gorgé domi- na mucho sus facultades y procura amoldarlas bien al servicio de la obra que interpreta. Claro que obtiene grandes ovaciones porque en él se saluda al gran artista de siempre y porque, realmente, hay valor en su trabajo.

Delfín Pulido, tenor de reduci-

das facultades, obtiene de su me- dia voz todos los resultados y, por conocerse el bien, es aquí donde se prodiga más. Estuvo bien en su cometido y oyó gran- des ovaciones.

Y Flora Pereira admirable de situación y comicidad y aún de voz, a veces, escuchando francas ovaciones. Muy discreta la señora Espinosa en su papel, así como los demás intérpretes.

En «El Caserío», de endeble interpretación, apagose un tanto el éxito logrado por esta compa- ñía, bien es verdad que no eran los mismos cantantes que inter- vienen en otras obras. Esta y «La frosa del azafrán» compo- nían el cartel del sábado.

J. F. T.

La prensa izquierdista

La asamblea de anteayer

En el Ateneo se reunió anteayer la anunciada Asamblea de Prensa de izquierdas.

El presidente del Ateneo salu- dó a todos los reunidos, dió la bienvenida a los periodistas de las provincias y recordó la tradi- ción hospitalar a y de acción li- beral de la docta casa, que ahora acoge a los periódicos como en otros tiempos acogió a toda clase de perseguidos.

Acto seguido, la Asamblea eli- gió presidente a su promotor, don César Fa cón, y secretarios a los señores Mori y Feijóo.

La señorita Caravia leyó la lista de diario y revistas asistentes o adheridos:

«El Sol», «La Voz», «El Libe- ral», «Heraldo de Madrid», «El Socialista», «La Libertad», «Re- belión», «Pública», «Nueva Es- paña», «La Emigración», «El Presidencialista», «Política», «Democracia», «Independencia», «La Libertad de Burgos», «Juven- tud», «Claridad», «El Cantábrico», «La República», «Libertad», «Ciu- dad Real», «Rebelión» de Máta- ga; «El Estauto», «La Nau», «La Opinión», «Emancipación», «Hoy», «Libertad», de Castellón; «Vida Langreana», «La Razon», «La Justicia», «El Faro», «Empordá Federal», «Heraldo de Zamora», «La Rambia», «El Luchador», «Mi- rador».

«El Progreso», de Barcelona; «La Democracia», «Alava Repu- blicana», «Solidaridad Obrera», «Tierra Levantina», «R-pública Social», «Popular», «Justicia», de Almadén; «El Liberal», de Bil- bao; «La Voz de Guipúzcoa», «Pa- tria Nueva», «Universitarios», «Acción», de Barcelona; «Adelan- te», «Heraldo de Zamora», «El País», «El Defensor», «El Amigo del Pueblo», «La Tierra», de Car- tagena; «Proa», «La Tarde», de

ra», «República», de Sueca; «El Pueblo», de Lora; «Alianza Re- publicana».

Después de la discusión de va- rias propuestas se acordó que una Ponencia, constituida por los re- presentantes de «Heraldo de Ma- drid», «La Libertad», «El Socia- lista», «Nosotros» y «El Sol»; «La Nau», de Barcelona; «El Liberal», de Bilbao; «E Faro», de Alcoy, y el Sindicato Profesional de Perio- distas, emita dictamen y presente las conclusiones a una nueva re- unión de la Asamblea.

Antes de terminar, a propuesta del director de «Heraldo de Ma- drid», señor Fontdevila, se acor- dó unánimemente protestar con- tra la persecución de que la Pres- sa es objeto por parte del Gobier- no y afirmar la voluntad inque- brantable de combatir energíca- mente contra toda acometida a la libertad de pensamiento.

La tormenta del sábado

En Torreveja naufragan dos veleros

El fuerte vendaval que se sintió el sábado en Alicante, revistió caracteres de temporal declarado en la rada de Torreveja, donde naufragaron los veleros «Maria Ballester» y «Pélex Martín», sin que, afortunadamente, ocurrieran desgracias personales.

Cartera de Sociedad

Ha regresado de Madrid, comple- tamente restablecida de la enferme- dad que padeció, la distinguida es- posa del funcionario del Banco de España don Dámaso G. Bances.

Felicitamos a los venturosos padres.

Marchó a Madrid nuestro queri- do amigo don José Martínez Amé- rigo.

Hemos tenido el gusto de salu- dar en esta a nuestro querido corre- ligionario de Gata de Gorgos, don Gabriel Mulet.

Saló para Pedreguer el culto notario de aquella localidad, don Augusto Villalonga.

Con entera felicidad ha dado a luz una linda niña la esposa de nuestro querido amigo don Francisco Martínez Andreu.

Felicitamos a los dichosos padres

Un hombre herido por un desconocido

Esta mañana, alrededor de las siete, ha sido agredido en el Cas- tillo de San Fernando el vecino de San Vicente, José Clemente, de 30 años, natural de Aguilas.

El agresor, un desconocido, le produjo a Clemente tres heridas. Fué curado en la Casa de Socor- ro. Pronóstico reservado.

Liga de Inquilinos y Vecinos de Alicante

El mítin de ayer

La anunciada asamblea de in- quilinos y vecinos de Alicante, se celebró ayer mañana, como esta- ba anunciado, en el Teatro Nue- vo, bajo la presidencia de don Pablo Andarías, tomando parte en el acto los siguientes oradores: don Francisco García Mallol, en nombre del Partido Republicano Radical Socialista; don Manuel Alonso, Abogado asesor de la Liga de Valencia; don Santiago Miralles, por la Liga de Inquilinos de Alcoy; don José Pérez García Fu- rió, por el Círculo de la Unión Mercantil; don Ernesto Ibáñez Rizo, por la Asociación de Valen- cia. En breves frases el Presiden- te hizo el resumen del acto, en el que se aprobaron por aclamación las siguientes.

Conclusiones

PRIMERA. Protesta respetuo- sa y enérgica a la vez, contra la perniciosa actuación de la Dicta- dura en lo referente a la intromi- sión en las actuaciones libres con arreglo a la vigente Ley de Aso- ciaciones, destituyendo sus Jun- tas Directivas por medios enga- ñosos para colocar a paniaguados y deudos en la fenecida Corpora- ción de la Vivienda.

SEGUNDA. Que el Real de- creto sobre alquileres se haga ex- tensivo a todos los pueblos de la Nación, por ser así justo y equi- tativo.

TERCERA. Que la vigencia de dicho R. D. sea prorrogada in- definitamente, con algunas me- jora, hasta que las futuras Cortes aprueben la Ley definitiva que se viene ofreciendo por todos los Gobiernos desde hace diez años, y no cumplido por ninguno de ellos.

CUARTA. Que sea reconocida la propiedad industrial comercial y profesional, e indemnizable en la cuantía de los daños y perjui- cios que resulten de un peritaje competente y según normas que para la apreciación se establezcan en la disposición legal que se dicte al efecto.

Doctor Federico Selles Miguel
Ex-Alumno del Hospital St. Louis de París
Consulta exclusiva de Enferme- dades de la Piel y Secretas.
De 10 a 1 y de 4 a 7
Plaza de Castelar 1 entresuelo

Trust Mecanográfico S. A.
CONCESIONARIO PARA ESPAÑA DE LAS MAQUINAS «ROYAL»

SALUDA A SUS DISTINGUIDOS CLIE- TES DE ALICANTE Y SU PROVINCIA Y AI TENER EL GUSTO DE ANUNCIAR LA PRÓXI- MA APERTURA DE UNA AGENCIA EN ESTA CAPITAL SE COMPLACE EN PONER A LA DISPOSICIÓN DE LOS POSEEDORES DE MAQUINAS «ROYAL» LOS SERVICIOS DE UN EXPERTO MECANICO. SE RECIBEN LOS AVISOS PARA EL RE- CONOCIMIENTO Y REPARO DE LAS MA- QUINAS, EN RAFAEL TEROL, 5.

AIETA Tiene el honor de participar a su distinguida clientela, que acaba de recibir las últimas novedades de Otoño e Invierno.

Plaza de Castelar, 4

Advertisements for 'Anuncios económicos' (Economic Advertisements) and 'GASTROVANADINA' (Gastrovanadina) medicine. The 'Anuncios económicos' section includes various offers for medical services, property, and goods. The 'GASTROVANADINA' advertisement is for a stomach medicine by Doctor Coquillat, claiming to cure stomach ailments and acid reflux.

Large advertisement for 'GASTROVANADINA' medicine. It features the text '¿Sufrir usted del estómago? TOME GASTROVANADINA DOCTOR COQUILLAT y curará radicalmente'. It describes the symptoms it treats, such as stomach pain and acid reflux, and provides information on where to purchase it.

# Prueben los aperitivos y licores "ESCAT"

EN EL STADIUM DE MONTJUICH

## Paulino Uzcudun sucumbió ante Primo Carnera

El vasco se batió con bravura y ciencia, pero no pudo contrarrestar la envergadura del gigante italiano

(Conferencia telefónica de la Agencia Noti-Sport)

Barcelona, (teléfono).—El enorme gentío que ayer tarde a pesar del mal tiempo se congregó en el Stadium de Montjuich respondió indudablemente a las esperanzas de los organizadores, ya que la multitud reunida sobrepasaba de 70.000 personas. Ello se consiguió porque indudablemente lo mismo en España que en el extranjero el combate del primer boxeador español con el as italiano había despertado un interés enorme. El deseo de ver de nuevo a Paulino, de conocer su forma actual y sobre todo el de verle ante el boxeador que se puede considerar como futura primera figura del ring, llevaron a Montjuich miles de catalanes y muchos cientos de españoles de otras regiones y de naturales de Francia e Italia.

La expectación ha quedado defraudada en parte ya que, si la generalidad del público esperaba una victoria del boxeador de Regil, este no lo ha conseguido, pero no ha sido así por la magnitud del combate presenciado. Cuantos ayer presenciaron la lucha sacaron la evidencia de haber visto combatir a un boxeador de tan extraordinarias condiciones que todo hace presumir pronto ceñirá el más supremo galardón, el campeonato mundial de todas las categorías.

Cuando finó el match de Paulino y Carnera el árbitro dió por vencedor al italiano. Al público no le sorprendió, pues además de que el resultado coincidió con las apreciaciones del público, no podía esperarse otra cosa después de ver que la agilidad, buena ciencia y potencialidad del vasco no valieron para nada ante el gigante italiano. Paulino se mostró ayer al público español a gran altura sobre sus anteriores exhibiciones en España. Demostró enorme conocimiento del ring. Pero sobre todo su mejor cualidad fué su arrojo característico que ayer empleó continuamente. Mas estas buenas cualidades no le valieron de nada ante un hombre que ya posee también algún conocimiento del cuadrilátero y que le llevaba una diferencia en peso de más de 28 kilos y en altura de 25 centímetros. Paulino hizo cuanto pudo, pero es casi imposible igualar las facultades del italiano. Tranquilo, erguido y consciente, este evadió cuanto

pudo la lucha cuerpo a cuerpo a que el vasco trataba de llevarle y con la superioridad que le daban sus largas extremidades consiguió imponer, a partir de la segunda parte del combate, la larga distancia.

El público no obstante lo dicho, no acogió con agrado el resultado. La labor de Paulino se pudo apreciar tan perfectamente que la mayoría de los espectadores estimaban que merecía otro resultado. Se puede decir que la victoria de Carnera ha sido por abstención y paciencia en aguardar.

Como impresión de conjunto diremos que el combate se caracterizó por el afán de Paulino de entrar en el cuerpo a cuerpo y del italiano en evadirlo. Si el vasco hubiese conseguido que toda la lucha se mantuviese en la corta distancia, el resultado puede que hubiese sido otro.

En el primer asalto Paulino atacó con brío y tocó la cara del italiano. Este colocó una serie a los hombros de Paulino que a su vez volvió a tocar al italiano. El segundo round es casi continuo un cuerpo a cuerpo. En el tercero Paulino castigó los flancos del italiano y ambos boxeadores fellan al uppercut, pero el italiano consigue colocarlo. En el quinto y sexto asalto Paulino ataca con enorme coraje y consigue tocar la cara del contrario. El árbitro llama la atención a Paulino por empujar con la cabeza. En el sexto Carnera lleva a Paulino a las cuerdas y allí le golpea con dureza. Paulino le hace encajar en la cara. En el séptimo round el italiano Carnera colocó un uppercut y colocó varios directos rápidos. Al final Paulino encaja otro golpe a la mandíbula. El octavo asalto se caracteriza porque el italiano huye esquivando el cuerpo a cuerpo y golpea la cabeza a Paulino. En los dos postreros asaltos Paulino trata a toda costa de lograr la corta distancia y Carnera lo evade colocando golpes más precisos, pero castigándose ambos con dureza.

Antes del combate cumbre que dejamos resñado se celebraron dos encuentros internacionales. Gironés venció al inglés Kuk en el tercer asalto por K. O. y Fix ganó por puntos Kir Docks.

Lea EL LUCHADOR

## Lotería Nacional

Madrid, (teléfono).—Los números mayores premiados en el sorteo de hoy son los siguientes:  
Con 100.000 pesetas

13.134

Valencia-Madrid-Tortosa-Barcelona  
Con 60.000 pesetas

16.860

Madrid-Alicante-Huelva-Sevilla  
Con 20.000 pesetas

28.182

Madrid-Barcelona-Melilla-Talavera de la Reina-Valladolid  
Con 10.000 pesetas

37.927

Madrid

Con 1.500 pesetas

6.093 Nave-Avila-Barcelona-Salamanca-Murcia-Valladolid.

10.957 Teruel-Madrid-Vitoria-Sevilla-Zaragoza.

5.074 Burgos-Coruña-Huesca-San Sebastián-La Línea.

5.845 Valladolid-Sevilla-Barcelona-Madrid-Valencia.

28.659 Madrid-Lora del Río.

24.410 Barcelona-Madrid-Burgos-Sevilla-Bilbao.

31.506 Barcelona.

17.046 Bilbao-Vicarioz-San Sebastián-Jerez-Santa Cruz de Tenerife-Sanlúcar la Mayor.

6.703 San Sebastián-Ciudad Real-Huelva-Barcelona-Sevilla-Zaragoza.

6.504 Madrid-Barcelona-Montilla-Carriena-San Sebastián-San Fernando.

25.249 Vigo-Madrid-Barcelona-Sevilla-Bilbao.

19.651 Valencia-Madrid-Barcelona-Málaga-Vigo-Bilbao.

3.751 Madrid-Girona-La Unión-Tafalla-Cádiz-Jerez.

21.110 Valencia.

18.310 Medina del Campo-Madrid.

Doctor

F. Fajardo Guardiola

Médico Odontólogo

Enfermedades de la boca y dientes

Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6

SAGASTA, 57

Alianza Republicana

## Grandioso mitin comarcal en Orba

Del Comité de Alianza Republicana recibimos la nota que muy gustosos publicamos a continuación:

«Organizado por el Centro de Alianza Republicana de Orba se celebró ayer, en el Teatro-cine de dicha localidad un importante mitin republicano.

Al acto acudieron nutridísimas representaciones de los Comités y círculos de Alianza Republicana de Dania, Pego, Sagra, Benimeli, Parcent, Benichembla, Murla, Oadara, Pedreguer, Biarribeig, Vergel, Vall de Laguard, Jallón y otros pueblos cercanos.

De Alicante se trasladaron a Orba nuestros correligionarios don Eugenio Ribelles, don Guillermo Muñoz, don Manuel Pomares Monleón, don José María Ruiz, don César Orrichena y don Angel Pascual Devesa, quienes fueron objeto de un cariñoso recibimiento y obsequiados con un banquete.

Mucho antes de la hora anunciada para la celebración del mitin el Teatro estaba completamente lleno, quedando unos cuantos ciudadanos sin poder entrar en el local.

A las tres en punto se cerraron las puertas del Teatro dando principio al acto. Ocupa la presidencia el entusiasta correligionario don José Rovira haciendo con palabra fácil la presentación de los oradores y explicando el objeto del mitin.

Hicieron uso de la palabra en representación de Juventud Republicana el estudiante Guillermo Muñoz y el presidente de la Juventud José M. Ruiz. Por el periódico republicano «Diario de Alicante» su redactor-jefe Manuel Pomares Monleón y por la Junta provincial de Alianza Republicana el doctor don Angel Pascual Devesa. Todos los oradores fueron aplaudidos en el transcurso de sus discursos y ovacionados al finalizar.

El mitin se desarrolló en medio del más perfecto orden recibiendo la comisión organizadora felicitaciones de todos las representaciones de los pueblos por el grandioso éxito obtenido.

## El mitin de los Ferroviarios

Piden aumento de sueldo

Madrid, (teléfono).—En el Salón Olimpia, celebrase un importante mitin organizado por el Sindicato Ferroviario.

Se pronunciaron discursos muy enérgicos en demanda de que se mejoren los sueldos míserimos que hoy tienen, pero a base de que no sean aumentadas las tarifas.

## Movimiento del Puerto

BUQUES ENTRADOS Y DESPACHADOS ENTRADOS

Domitg, 30.—Bellver, español, de Palma de Mallorca e Ibiza, con carga general, pasaje y ganado de cerda.

Cabo Palos, español, de Valencia, con carga y pasaje en tránsito.

Ario, español, de Avilés, con carbón.

María Elisa, español, de Tarragona, con fosfato para Cros.

DESPACHADOS

Bellver, español, para Ibiza y Palma de Mallorca, con carga general y pasaje.

Cabo Palos, español, para Málaga, Cádiz, Santos, Montevideo y Buenos Aires, con carga general y pasaje.

ENTRADOS

Lunes día 1 de Diciembre.—Antonio López, español, de Valencia, con carga y pasaje en tránsito.

Capitán Segarra, español, de Barcelona, con carga general y pasaje.

Guido Brunner, italiano, de Valencia, con descarga de Livorno, Génova y N. Z.

Carpio, inglés, de Almería, con descarga de Liverpool.

Anna, danés, de Harnosand, con madera.

DESPACHADOS

Antonio López, español, para Málaga, Cádiz, Santiago de Cuba, Habana y N. York, con carga general y pasaje.

Capitán Segarra, español, para Oán, Melilla, Ceuta y Málaga, con carga general y pasaje.

Guido Brunner, italiano, para Banisaf y Casablanca, con vino y carga general.

Carpio, inglés, para Tarragona y Liverpool, con carga general.

A causa del temporal reinante, los vapores Navarra y Bellver, despachados anteaer respectivamente para Cete y Baleares, han salido esta mañana.

## Consolatrix...

SI CATÁSTROFES Y DUELOS, DOQUIERA ENCONTRANDO VAS, BUSCA A TUS PENAS CONSUELO. AHORRA GASTOS Y DUELOS... PON CUCINA DE GAS.

## Lea EL LUCHADOR

## El día en Gobernación

Lo que dice Matos

Madrid, (teléfono).—Al recibir el señor Matos a los periodistas dijo que ayer se celebraron muchos mítines y reuniones de carácter electoral.

Los actos se desarrollaron en medio del mayor orden. El ministro recibió durante la mañana bastantes visitas.

## El rey se divierte

En las carreras y en la caza

Madrid, (teléfono).—Ayer asistieron los reyes y el resto de la familia a las carreras de caballos. Anoche salió don Alfonso para una finca de Andalucía para asistir a una cacería.

## Horrorosa tormenta en Carlet

Dos mujeres ahogadas

Madrid, (teléfono).—Dicen de Valencia que el teniente de la guardia civil jefe de la línea de Carlet participa que a consecuencia de la horrorosa tormenta desencadenada en aquel término e inmediatos, aumentó de tal manera el cauce del río Magro que destruyó parte del muro de contención.

Con tal motivo se inundaron bastantes casas de campo.

Se registraron escenas desoladoras y muchas personas hubieron de ser salvadas de una muerte cierta.

Infortunadamente ha habido que lamentar desgracias personales, habiéndose recogido los cadáveres de dos mujeres que han resultado ahogadas.

## La prórroga del decreto de alquileres

Preocupa a Montes Jovellar

Madrid, (teléfono).—El ministro de Gracia y Justicia ha recibido algunas visitas entre ellas la del Onís, o de Acaá.

Al recibir a los periodistas uno de estos preguntóle si se habían previsto los altos cargos del ministerio.

El señor Montes Jovellar contestó que para ello se espera el acoplamiento que se haga en los demás departamentos donde ha habido cambios de titulares.

Preguntado sobre si se llevará al próximo Consejo el decreto prorrogando el de alquileres, dijo el ministro que no puede asegurarlo. Que desde luego es el asunto que más le preocupa

## Inauguración de escuelas

Madrid, (teléfono).—Solemnemente fueron inaugurados ayer los Grupos escolares Joaquín Costa y Concepción Arenal.

## Fallecimiento de Bartrina

Madrid, (teléfono).—El famoso purificador Doctor don Javier Bartrina ha fallecido repentinamente a consecuencia de una angina de pecho.

El fallecimiento del señor Bartrina ha sido muy sentido. Desde Córdoba ha enviado su pésame el rey.

## Berenguer es visitado

Madrid, (teléfono).—En la mañana de hoy recibió el jefe del gobierno muchas visitas.

Dijo que no tenía nada de particular que decir a los informadores.

## Lea usted El Luchador

«siempre lo mejor»

## La dimisión de Ormachea

Madrid, (teléfono).—El presidente del Consejo Superior Ferroviario señor Ormachea insiste en la dimisión que tenía presentada.

Todavía no se ha decidido nada sobre su aceptación.

## Mitines de orientación social

Madrid, (teléfono).—Ayer tuvieron lugar sendos mítines denominados de Acción social y a cargo de oradores reaccionarios en Valencia y en esta capital.

Los actos se desarrollaron sin incidentes.

## El regreso de Estrada

Los créditos para Andalucía

Madrid, (teléfono).—Ha regresado de Málaga a donde fué para asistir al entierro de un amigo suyo, el ministro de Fomento señor Estrada.

Recibió hoy al ingeniero señor Ramírez Orestes quien le dió cuenta de su viaje por las provincias de Córdoba, Sevilla, Jaén y Almería en misión oficial para el reparto de los créditos de que era portador para remediar la intensa crisis de trabajo allí existente.

Las Juntas de puerto de Sevilla y Málaga habían facilitado, medio y un millón, respectivamente para tal fin, habiéndoseles reintegrado de dichos anticipos.

## Lubrificantes

LUCENTUM

A. Pérez Llorca ALICANTE

## Se han realizado ejercicios de tiro

Ayer se juró la bandera

Madrid, (teléfono).—Esta mañana se han realizado pruebas de tiro indirecto por las fuerzas de artillería.

En los ejercicios fué utilizado un globo cautivo.

También tomaron parte algunas escuadrillas de aviación.

El día bromoso ha servido a maravilla para que las pruebas hayan resultado magníficas.

—Ayer se celebró con gran solemnidad en todos los cuarteles la jura de la bandera por los nuevos reclutas.

## Antonio Matute Santaella

Preparación práctica, racional y garantizada para la Primera Enseñanza, Bachillerato, Comercio y Magisterio.

Especialista en la enseñanza de la Gramática y reforma de letra. IMPORTANTÍSIMO: Autor del método más práctico y rápido para la enseñanza simultánea de la lectura y la escritura. Desde la primera lección, el alumno escribe al dictado y lee con asombrosa facilidad.

CANALEJAS, 18

## Lea usted EL LUCHADOR

## El túnel de la vida

Defunciones y nacimientos, en Alicante, durante el pasado mes de Noviembre.

Mortalidad.—Durante el mes, 117. Media diaria mensual, 3'90. Mortalidad mensual por 1.000 habitantes, 1'67. Menores de 5 años, 26. Mayores de 75 años, 25, de ellos, de 70 a 80, 15; de 80 a 90, 9; de 90 a 100, 1. Por enfermedades contagiosas, 30. Tuberculosis, 15. Tifoidea, 2. Melioidosis, 1. Gripe, 1. Neumonía, 9. Difteria, 2. Accidentes, 4.

Natalidad.—Varones legítimos, 52. Varones ilegítimos, 5. Hembras legítimas, 60. Hembras ilegítimas, 6. Total 123.

Resumen.—Total nacimientos desde 1 de Enero hasta 30 de Noviembre, 1.618. Total defunciones en el mismo espacio de tiempo, 1.245. Diferencia a favor de nacimientos, 373.

## Del futbol local

Copa Sporting

C. D. Mercado, 3; Sporting, 1. Benalúa F. C. 1; R. San Blas, 0. C. D. San Blas, 1; A. San Antonio, 0.

Copa Alicante

De este torneo no se jugó ningún partido.

## Noticias de la provincia

Accidente de automóvil Un muerto y un herido

SANTA POLA.—Ampliando nuestra información del sábado del accidente ocurrido en la carretera de Alicante a Torreveja hemos de decir lo siguiente: La camioneta matrícula de Murcia número 1.891, conducida por su propietario Joaquín Hernández Ruiz, sufrió una rotura en la dirección, chocando contra unas rocas inmediatas a la cuneta, resultando herido de gravedad Miguel Hernández Serna, que a las pocas horas falleció y Basilio Zepater Vidal con heridas de pronóstico reservado.

Los demás ocupantes que son: el niño de 11 años Miguel Hernández Martínez y una mujer conocida por Josefa la Higinia, resultaron ilesos.

## Vendo 'FIAT'

Modelo 501 (Conducción interior, Carrocercías)

III SIMÓ

Dr. Gadea, 5

Lea EL LUCHADOR

UN GRAN CAUDAL DE

AGUA

POR UN COSTE ESCASÍSIMO SE OBTIENE FÁCIL Y CÓMODAMENTE CON LA

BOMBA BLOCH

La única que no necesita engrase Garantía por durante muchos años

Si desea pedir detalles a los principales vendedores de aparatos y material eléctrico, almacenos maquinaria, lampisterías, ferreterías, etc.

Depósito constante

Vañó Sánchez y Cremades

Alicante

Castafios, 12 Apartado 65

Lea EL LUCHADOR

EMBUTIDOS

BALIBREA

Murcia

«siempre lo mejor»

# DEPORTIVAS

## España vence a Portugal en su octavo encuentro

### El «Elche», ayudado por el árbitro, vence al «Hércules» por la mínima diferencia

### El «Athletic» de Bilbao empata en su propio campo con el «Barcelona»

#### Completa información del resto de España

#### LA SELECCION ESPAÑOLA DERROTA A LA PORTUGUESA POR 1 A 0

##### Preliminares

Oporto, (teléfono).—Para presenciar el octavo match internacional de fútbol entre las selecciones española y portuguesa acudieron a Oporto ininidad de aficionados no solamente de todo Portugal sino de muchas provincias españolas. El aspecto de esta capital es magnífico. De Vigo llegó un tren especial con aficionados gallegos que fué recibido en la estación por miles de aficionados portugueses cordialísimamente. Todos los jugadores españoles han sido muy egasados especialmente el guardameta Ricardo Zamora que asiste como espectador por el cual la ficción lusa siente verdadero afecto.

##### Impresión

Al terminar el encuentro la inmensa mayoría de los españoles que asistieron a él demostraban un gran descontento. El triunfo había sido de España, es cierto; pero por un tanto tan pobre que podía señalar un descenso de juego de nuestros jugadores o que el equipo portugués había ganado extraordinariamente desde nuestro último encuentro con ellos en Sevilla.

Ni una cosa ni otra. Nuestros jugadores demostraron en todo momento tanto individualmente como en conjunto ser muy superiores a los representantes de Portugal. Pero tuvieron un enemigo terrible en contra de él. Y este fué el terreno de juego reducidísimo y de dureza extraordinaria. Para todos es sabido que nuestros equipos están todos ellos acostumbrados a terreno de hierba y los botes que daba el balón en el suelo del Stadium Almar descomentaban a nuestros jugadores. Aparte de esto el poco tanteo se debió también a la desastrosa actuación de la tripleta central del equipo hispano que en el momento culminante no precisaban el tiro o lo hacían inocentemente. También la lesión de Goiburu handicó a la delantera española pues creemos que si el gran Sevillano hubiese continuado durante todo el encuentro, otro hubiese sido el resultado.

Pero si la delantera en general estuvo mal y la línea media hizo solo un partido aceptable (aunque en algunos momentos Gazmán y Peña destacaron grandemente) en cambio la defensa estuvo magnífica, enorme, segurísima tanto en la colocación como en los despejes y cuando mucho destacamos a Quincoces que tuvo en su haber además, el marcar el sea más peligrosa del equipo luso. Blasco estuvo discreto y tuvo algunas paradas valientes y espectaculares.

El equipo portugués hizo un buen partido pero sin embargo nuestra línea media contuvo casi todos sus ímpetus y cuando lo graban desbordarla se estrellaron siempre en la energética defensa española. Hay que destacar sobre todo la admirable labor del guardameta Angusto que estuvo sencillamente magnífico tanto de colocación como de seguridad, vista y valentía. Fué lo mejor del equipo portugués. Después de la defensa derecha Alves seguro en la pégada y muy valiente, y de los delanteros el ala derecha, destacando sobre todo Waldomar.

##### Primer tiempo

El Stadium Ameal presenta un

maguífico aspecto, a la hora de comenzar el encuentro. El público ovaciona largamente a ambos equipos al presentarse en el terreno de juego.

El tiempo es nublado y después de los preliminares de rigor, cambios de obsequios, fotografías etc. etc. el arbitro belga M. Bart alinea a los equipos en la forma siguiente.

Portugal: Agusto; Alves, Martins; Alexandre, Piza, Pereira; Waldomar, Santos, Sousa, Martins y Castros.

España: Blasco; Ciraco, Quincoces; Prast, Gozman, Peña; Lafuente, Regueiro, Goiburu, Chirri y Gorostiza.

El terreno España poniendo el balón en movimiento Portugal pero los españoles apodéanse de él inmediatamente y hacen la primera arrancada por el lado de Gorostiza obligando a que Angusto saiga a detener un balón peligroso. El terreno duro desorienta a nuestros jugadores pero no obstante dominan y fruto de esta presión son dos córners que se sacan sin resultado. Goiburu se retira unos momentos al parecer con un calambre. Una falta portuguesa cerca del área es sacada por Chirri yendo el balón fuera. Vuelve a salir Goiburu al que se nota fuertemente tocado en una pierna. Portugal reacciona y poco a poco nivela el partido jugando con pases bajos y cortos en vistosísimos avances. Goiburu retirase definitivamente sustituyéndolo en el centro Lázcano e inmediatamente viene el primer gol de resultado de un córner que José María Peña, de espléndido cabezazo envía a las mallas portuguesas. El tanto es acogido con gran entusiasmo por los espectadores españoles. Al marcar el tanto iba media hora de juego.

La delantera española no liga ni una sola jugada destacando únicamente Gorostiza que avanza por su línea, dribla y chuta cuantas veces quiere. Gazmán no sujeta lo suficiente a la tripleta central portuguesa. Estos fuerzan un córner que es despejado por Quincoces. El rechace de este lo recoge Chirri que avanza rápido cediendo a Lázcano, que sobre la marcha lanza un chutazo imponente al que pone colofón el meta portugués en una parada admirable, que es ovacionada con gran entusiasmo. Un golpe franco contra España es detenido por Blasco con gran acierto. Vuelve a dominar España pero los delanteros desperdician cuantos balones les sirve la línea media que ha entrado en juego. Los balones que llegan a nuestra defensa son devueltos por esta magníficamente. Termina el primer tiempo con uno a cero a favor de España.

##### Segundo tiempo

Comienza el segundo tiempo con un pase de Sousa a Waldomar que lanza la pelota fuera. El saque de portería es recogido por Gorostiza que corre la línea maravillosamente lanzando un gran centro que se malogra por falta de Lázcano. El juego es alterno destacando la actuación de ambas defensas. Chirri falla un remate que parecía un gol seguro a centro de Gorostiza. Hay un cabezazo de Regueiro también impresionante que sale un poco alto. Se lesiona Regueiro que se retira breves minutos. Un avance del

portugés De Castro se malogra por fuera de jugo. Reguero que acaba de reaparecer, remata magníficamente de cabeza un pase de Chirri parando Angusto. Nuevamente el meta portugués se luce en otros dos intervenciones pero a continuación la providencia favorece al meta lusitano, al tallar una pelota que sale por encima del larguero por verdadero milagro.

Faltan escasamente 15 minutos y España se repliega a una ordenada y cerrada defensa lo que permite a Portugal dominar con gran insistencia siendo lo más destacado de esta parte un gran tiro de A'vos que sale rozando el larguero. En el último minuto una reacción española está a punto de valer un nuevo gol, pero la tripleta de nuestro equipo falla ignominiosamente. A continuación se señala el fin del encuentro con la victoria española por uno a cero.

Al terminar el encuentro logramos hablar con el seleccionador señor Mateos quien nos manifestó que el resultado no era justo y que si la desgracia no hubiese acompañado a nuestros delanteros el resultado lógico hubiese sido por cuatro tantos de diferencia. El equipo español demostró ser superior.

##### Palmarés de los partidos Portugal-España

Siete victorias para nuestro «once» y un empate, con 20 goals a favor y 4 en contra

1921.—18 diciembre, en Madrid. España, 3-Portugal, 1. Arbitro: M. Barret (belga).

1922.—17 diciembre, en Lisboa. España, 2-Portugal, 1. Arbitro: M. Bayau (francés).

1923.—16 diciembre, en Sevilla. España, 3-Portugal, 0. Arbitro: M. Putz (belga).

1925.—17 mayo, en Lisboa, España, 2-Portugal, 0. Arbitro: M. Vallat (francés).

1927.—29 mayo, en Madrid. España (B), 2-Portugal, 0. Arbitro: Mr. Cow (inglés).

1928.—8 enero, en Lisboa. España 2 Portugal, 2. Arbitro: Mister Prince Cox (inglés).

1929.—17 marzo, en Sevilla, España, 6 Portugal, 0. Arbitro: M. Longenus (belga).

1930.—30 noviembre, en Oporto. España, 1-Portugal, 0. Arbitro: Mr. Beart.

Los autores de los goles. Zabala, 3; A'antar; Oscar; Pedrón, 2 y Meana, Piza, Morjardín, Carmelo, Moraleda, Zaldúa, Goiburu y Peña, uno cada uno.

Los cuatro goals del bando portugués fueron marcados por Gonsálvez, Angusto, Joé Manuel y dos Santos.

##### Campeonato Regional de 2.ª Categoría EN ALICANTE

Elche F. C., 1; Hércules F. C., 0

##### EL PARTIDO

Convertido el campo en un verdadero barrizal que imposibilitaba todo movimiento a los jugadores y enfangó la pelota de tal modo que a los dos minutos de empezar no se sabía si era un balón o un montón de barro, se jugó este partido que por la importancia que revestía debía haberse jugado dentro de la mas perfecta normalidad.

Anormal fué todo en este encuentro pues si unimos a las condiciones del terreno la pésima, inadmisibles y escandalosa actua-

ción del árbitro que con su ignorancia y su desconocimiento fué el causante de que el equipo de casa sufriera una derrota en un partido que tanta falta le hacía para su clasificación en el torneo.

Es inadmisibles a todas luces que se permita que sujetos de torpeza tan manifiesta sean los jueces de unos partidos en los que se ventila la supremacía o la eliminación de un once. Y si al menos este señor hubiera sido parcial! Pero es que no fué sino torpe, inepto, y el público en premio de su labor (este público tan sensato y tan bueno, este público ideal), le llamó «burro». Con esto basta.

La costumbre de jugar en campo duro, también perjudicó al Hércules F. C., pues mientras el Elche F. C., se amoldaba al barrizal, los blanquiazules no controlaban lo suficiente la pelota y desconcertados unos y otros en habiendo existido unas manos en la jugada que originó el goal de los blanquiverdes, lograron estos vencer en un partido que era sin duda para ellos el más difícil del torneo.

Durante el match no hubo jugadas extraordinarias en medio del terreno, porque no podía haberlas, pero la actuación de Jover fué tan enorme que no encuentro calificativo para ello: estuvo tan seguro, tan valiente, tan sereno las veces que intervino, que demostró poseer una clase excepcional, de jugador caro, muy caro (a los elogios que no son fruto de la pasión tenemos la seguridad que se los hubiéramos prodigado a Florncio, de haber actuado, pues hoy día el Hércules se puede vanagloriar de poseer los dos mejores porteros de la región.)

El cancerbero del Elche también rayó a gran altura si bien su actuación estuvo muy por bajo de la de Jover.

En cuanto al resto de jugadores todos pusieron gran empeño en la contienda, sobresaliendo el Elche la línea media y del Hércules, Martínez, Monllor, Srua y Paig, a ritos, Ayguadé trabajador.

El público, inocente, completamente inofensivo.

Los equipos se alinearon: Elche F. C.—García, Note, Torro, Márquez, Tondó, Miralles, Irlas, Gilbert, Nolo, Rocamora, Coloma.

Hércules F. C.—Jover, Batista Serna, Tarrasa, Martínez, Monllor; Boix, Maciá, Gorgé, Ayguadé y Paig.

Note: Permítaseme la siguiente pregunta: ¿Porqué no actuó en partido como el de ayer Maciá II?

##### EN ELCHE

C. D. Hispania, de Yecla, 2; Gimnástico F. C., 3

Sigüa correspondiente se jugó ayer tarde en el Stadium el partido de campeonato entre los equipos citados arriba.

El equipo de Yecla se presentó notablemente reforzado por su antiguo defensa Redondo y por algunos jugadores más de Jumiella, entre ellos el portero y el medio centro.

El Gimnástico solo confía en su esfuerzo para lograr la victoria y desde el primer momento del partido se ven las ganas de ganar que tienen. A los dos minutos de la puerta forestera, pero todos los avances se estrellan ante las defensas y portero yeclano que actúan bravamente. Hay además

una intervención de los postes que salva una situación comprometida para los foresteros. Y viene lo inesperado: una escapada del extremo derecha del Hispania que centra y su interior de lejos remata tan colocado al ángulo que el portero local no puede impedir el goal a pesar de su aparatosa estirada.

Un poco de peloteo más y el final de la primera parte

Renudado el juego los de casa buscan el empate que se les aleja más al conseguir sus contrarios otro tanto insulso.

A partir de aquí se encorajan los gimnásticos y ejercen un embotellamiento total, pero el goal que se masca, no llega. ¡En verdad que están de desgracia estos muchachos en el campeonato presente!

Mas por fin el extremo derecha local logra batir al cancerbero yeclano.

Sigue el juego de igual forma y los córners se suceden con gran frecuencia. Al Yecla se le castiga con un golpe franco que le vale al Gimnástico el segundo goal, que es el empate, al ejecutario Anastasio.

De aquí en adelante los foresteros se dedican a echar balones fuera, lo cual abucha al público. De poco les valió esta táctica, pues se produce una melés en su marco, que termina con un goal cuyo autor ha sido Cuencos.

Varios jugadores de Yecla increpan al árbitro y este se ve precisado a expulsar a dos de ellos, y los restantes, a indicaciones de su portero se retiran del campo, faltando dos minutos para terminarse el partido.

Esto fué el match. Los de Yecla protestaron de la actuación del árbitro señor Roselló, que estuvo sencillamente bien. Si de algo pecó fué precisamente de condescendiente con los foresteros.

1-XII 930. MEALLA

##### ENCUENTROS AMISTOSOS

Athlético de Bilbao, 3; Barcelona, 3

Bilbao, (teléfono).—En San Marés con escasa asistencia de público debido al mal tiempo reinante contendieron en partido amistoso el Barcelona y los campeones de España. El partido terminó con empate a tres tantos. El juego fué igualado. Ambos onces realizaron algunas jugadas de mérito pero sin realizar nada saliente. No se marcaron más tantos debido a la mala actuación de los delanteros ante la meta contraria.

En la primera parte los primeros en marcar fueron los barcelonistas por mediación de Parera de un chut esquinado. Empatara los bilbaínos por mediación de Urba y antes de terminar el tiempo Unamuno al rematar un centro de Felipe marca el segundo para el Athlético. En el segundo tiempo Arocha logra el tanto del empate para el Barcelona y poco después Parera de tiro sesgado marca el tercer tanto para el Barcelona. Diez minutos antes de terminar el encuentro Mandaluniz que había sido el peor jugador en el campo logró de un tiro desde lejos el tanto del definitivo empate. Arbitró mal el vizcaíno Saracho. Tuvo que ser retirado del campo por lesionarse en un encontronazo el defensa catalán Zobalo, siendo sustituido por Walter.

##### Los equipos fueron:

Barcelona:—L'orens, Más, Zabalé, Martí, Castillo, Ramón, Pedrol, Bastit, Arocha, Arnau y Parera.

Athlético de Bilbao:—Izpizua, Morouatti, Castellanos, Barreneche, Mugarza, Roberto, Felipe, Iraragori, Unamuno, Uribe y Mandaluniz.

Racing de Santander, 4

Sporting de Gijón, 4

Gijón, (teléfono).—En el Molino en partido amistoso contendieron el Sporting local y el Racing de Santander. El partido terminó con el justo empate a cuatro goles. La primera parte terminó con dos tantos a uno a favor del Racing logrados por Larinaga y Cisco los de los santanderinos y N. Pin marcó por los gijoneses. En el segundo tiempo Adolfo Abdon dos mararon por los asturianos y Cisco y Larinaga por los del Racing. Arbitró Monchaca bien.

Osasuna, 0; Logroño, 1

Pamplona, (teléfono).—En el campo de San Juan el Logroño al vencer al Osasuna se clasificó subcampeón de Guipúzcoa. El autor del tanto de la victoria fué conseguido por Luisin en la primera parte. Arbitró Villalta bien. En el primer tiempo el meta pamplonico Ojes se lesionó siendo sustituido por Baraibar.

Real Madrid, 6;

Tranviaria, 1

Madrid, (teléfono).—En Chamartín el Madrid venció fácilmente por seis tantos a uno a la Tranviaria. El primer tiempo terminó con empate a un gol marcado de la Tranviaria por De Coso y el de los madrileños por Morera. En la segunda parte marcaron los del Madrid cinco tantos, por mediación de Egenio tres, Cosme y Uretuvizcaya.

El partido que debía celebrarse entre el Union y el Racing fué suspendido por la lluvia.

Deportivo D. Benito, 4;

U. Sporting Peñarroya 1

Don Benito, (teléfono).—El Deportivo local en partido de

campeonato derrotó al Peñarroya por cuatro goles a uno.

Saguntino, 1; Gimnástico, 1

Valencia, (teléfono).—En el campo de Vallejo el Gimnástico y el Saguntino empataron a un gol. El encuentro era decisivo para la clasificación del último puesto del campeonato regional. Con dicho empate queda colista el Gimnástico. En el primer tiempo marcaron los Gimnásticos al tirar Piqueres un penalty por falta de Calpe. Rodenas en la segunda parte fué el autor del tanto del Saguntino. Arbitró bien Vidal Royo.

Valladolid, 6; Palencia, 0

Valladolid, (teléfono).—En el terreno del equipo campeón de Castilla, se celebró el último encuentro del campeonato regional. Terminó con la fácil victoria de los locales por seis tantos a cero. La primera parte terminó con dos a cero marcados por Gabillondo y López. En la segunda parte marcaron cuatro más por mediación de Zuzeta dos, López y Gabillondo uno cada uno. Arbitró bien Hernández Araces.

Real Sociedad, 8

Tolosa, 1

San Sebastián, (teléfono).—En el campo de Aitcha la Real Sociedad venció fácilmente a Tolosa, por ocho tantos a uno. En la primera parte Eecarro pasa a Chivera y este marca, Gormendia Oyabenguen marcaron por la Real. En el segundo tiempo Bienzobas dos, Ayestaran, Eecarro y Oyabenguen marcaron los restantes. Los tolesanos marcaron por mediación de Artoche. Debido a la expulsión de Cenzano se fueron retirando los jugadores del Tolosa hasta quedarse con solo cuatro. Arbitró Usandizaga.

##### En tercera plana el combate de Uzcudum y Carnera

Lea EL LUCHADOR

**Central Cinema**

HOY

**AMOR**

Sección 6 tarde y 10 noche

---

**Ideal**

—PARA HOY—

**El rey vagabundo**

Sección a las 6 y 10 noche